некоторые вопросы фалеристики народного образования

Чем дальше уходит в историю существование государства с названием Советский Союз, тем актуальнее становится для фалеристов постановка вопросов связанных с изучением его геральдических отображений. Выразительные символы просвещения, народного образования, науки и высшей школы, которые использовались еще недавно, постепенно трансформируются в иные сюжетные композиции, отвечающие требованиям нынешнего времени. Сегодня важно сохранить и изучить накопленный опыт, плодотворно использовать лучшее, проанализировать неудачные решения, для того чтобы в дальнейшем избежать ошибок при поиске новых геральдических композиций и проблем процедурного характера. Остановимся на некоторых вопросах фалеристики народного образования.

В СССР для награждения учителей, работников органов народного образования и педагогических наук особенно отличившихся в обучении и воспитании подрастающего поколения Советом Министров Союза СССР (Постановление № 687 от 21 июля 1967 года) была учреждена медаль им. Н.К. Крупской. В республиках бывшего Союза были учреждены так же медали К.Д. Ушинского (РСФСР), А.С. Макаренко (УССР), Я.С. Гогебашвили (Груз. ССР), Х. Абовяна (Арм. ССР). Медали являлись наградными. При возбуждении ходатайства о награждении требовалось заполнение наградного листа по установленной форме.

Медалью Н.К. Крупской ежегодно награждалось до 30 человек. Награждения производились Союзным министерством просвещения совместно с центральным комитетом профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений. По положению о медали Н.К. Крупской (Утверждено 5 августа 1967 г.). Медаль вручал лично министр просвещения СССР. Медаль носилась на правой стороне груди. Лицам удостоенным медали Н.К. Крупской вручалось удостоверение установленного образца.

Постановлением СНК РСФСР от 14 ноября 1943 г. учрежден нагрудный значок «Отличник народного просвещения», которым награждались работники учреждений Министерства просвещения РСФСР и отделов народного образования. Аналогичные постановления были

приняты в каждой союзной республике. 20 декабря 1958 г. Советом Министров СССР было принято другое постановление (№ 1375), которым учреждался значок «Отличник просвещения СССР», им награждались лучшие работники учреждений и предприятий Министерства просвещения СССР, за большие успехи, достигнутые в области народного образования и активное участие в общественно-политической жизни страны.

Нагрудный значок «Отличник просвещения СССР» имеет форму круга диаметром 27 мм. Знак изготавливался из томпака, покрытого оксидированным серебром. На лицевой стороне значка имелось рельефное изображение развернутой книги, по левой, нижней части которой размещалась лавровая ветвь, а над правой частью книга имелось изображение серпа и молота. На обратной стороне значка имелась надпись выпуклыми буквами «Отличник просвещения».

Значок при помощи ушка и кольца соединяется с томпаковой подвеской в форме равнобедренного треугольника с основанием 12 мм и высотой 14 мм, покрытой эмалью цвета голубого кобальта. Подвеска на обратной стороне имеет вертикальную булавку для прикрепления к одежде.

В Положении о нагрудном знаке «Отличник просвещения СССР» отмечалось, что им награждаются лучшие учителя, воспитатели, работники педагогических учебных заведений, организаторы народного образования за большие успехи в труде, отдельно оговаривался порядок выдвижения кандидата к награждению данным знаком, отмечалось так же, что в трудовую книжку награжденного вносится специальная запись о награждении с указанием даты и номера решения. Отмечался особо порядок лишения значка «Отличник просвещения» за поступки не совместимые со званием отличника просвещения.